



张建民： 运筹帷幄有智勇 以牌为桥冠军路



初见张建民,是在一张照片上:他和两位女孩站在领奖台上,他站在中间,满脸自豪,身旁的女孩举着金牌和吉祥物。这张照片拍摄于2023年11月,当时,女孩们获得了第五届全国智力运动会桥牌青年女子双人赛和女子团体赛的双料冠军,张建民是她们的教练。

采访时,张建民还透露了他的三大愿望:建一所桥牌培训和活动中心,再筹建一所敬老院和一所孤儿院。这三大愿望,非有大智大爱之人不可为之。
YMG全媒体记者 孙朝军



走上桥牌之路

桥牌是项小众运动,但许多顶尖的人才却喜欢它。比如股神巴菲特,比如比尔·盖茨。

张建民介绍说,桥牌是唯一不涉及金钱博彩但仍然深受欢迎的扑克游戏,有人称之为“是一项最高级的智力运动”。在人工智能大行其道的当今,AI在象棋、国际象棋、围棋、德州扑克上击败了人类,却没有AI能击败专业桥牌选手。桥牌不同于棋类的最基本特点是桥牌的随机性,这是AI不可能战胜专业牌手的原因之一,也是桥牌的魅力所在。

网球职业生涯曾获得过344个冠军的玛蒂娜·纳芙拉蒂洛娃表示:桥牌教会我们逻辑、推理、敏捷思维、耐心、专注以及合作精神。也正是因为

发展桥牌事业

大学毕业回烟后,张建民被分配至一家银行工作,后来下海。几度创业,几多坎坷,浮浮沉沉,冷暖自知。眼看着资本积累无望,筹建敬老院和孤儿院已无可能,张建民就打算安安分分地发展桥牌事业。

于是,张建民和朋友成立了一所艺术学校,其中有个项目是教棋牌。刚成立就有个人前来咨询想学桥牌,这正合了他的心意。为了陪同这唯一的桥牌学员,张建民动员朋友的女儿邵雅琪再叫来两个同学,就教这4个人一起玩桥牌。但光是4个人玩桥牌也没啥意思,为凑够8个人可以进行复式对抗,张建民就让自己女儿张晨歌也叫来同学打桥牌,后来陆续有了12个孩子学员。

张建民的教牌之路从此起步。

这些人就这么打了半年多,孩子们的兴趣越来越浓。为了让他们更加深入了解桥牌,张建民便想组织孩子出去见识见识。得知上海要举办2012年全国中学生桥牌锦标赛后,张建民就自费花数万元带这12个孩子走出烟台,飞往上海参赛。

“这些孩子是盲盒,根本就不知道哪个人会发光。但手里就这12个孩子,没有再更多的人可用了。”张建民

此,张建民喜欢上了桥牌,并为之付出一切。

张建民是上世纪七十年代的大学毕业生,1979年考上山东大学。当时看到班里的上海同学很“神秘”地在玩一种扑克游戏(后来知道是桥牌),便好奇而上前询问,但上海同学说“山东土包子是学不会的”。张建民当时就立志非得学会打桥牌,并很快教会了宿舍的同学。更神奇的是,他自学2个月后就搭档同学获得山东大学校级桥牌双人赛冠军。从此,张建民就跟桥牌结下了不解之缘。

1983年毕业回到烟台,张建民被选入烟台市桥牌代表队,次年就获得山东省第13届运动会桥牌双人赛第三名。



说。初次对局,就碰到了上海队,那可是全国的冠军队伍,上海也是全国桥牌发展最好的城市。张建民的队伍输得有些惨不忍睹,但胜在他心态好。面对孩子们的战绩,张建民就拿踢球和打桥牌做类比:咱一开始被对手踢进十来球,这没有关系,我们是来学习和长见识的。我们先努力做到少失球,最后争取不失球或者进对方一个球,点滴进步就是我们的胜利。

几次对局下来,孩子们的表现越来越好。最终,他们第一次参加全国比赛就取得了双人赛第11名、团体赛第34名的成绩,在90多支双人赛队伍、70多支团体赛队伍里,取得这个成绩已经很不错了。

看到成绩后,孩子们抱在一起兴

奋地跳起来。张建民那时很感慨,“自己的愿望终于能在孩子们身上实现了”。

此次初试告捷,让张建民在桥牌界的名气越来越大。回到烟台之后,来找他学桥牌的孩子越来越多。

2013年,张建民带了4支队伍参加在北京举办的全国中学生桥牌锦标赛,打进前八名。2014年,他们在武汉夺得全国中学生赛初中组女子双人赛全国冠军。

张建民带队获得优异成绩,引起了山东省体育局棋牌管理中心的关注。一次在省内PK赛中,张建民带着这群15-17岁的中学生,战胜了大学生队伍,获得代表山东省队参加2015年第三届全国智力运动会的资格,并在全国22个参赛队伍中以预赛第二的战绩打进前八名,但终因年龄太小、经验和技巧不足在决赛中仅获得第四名。

2016年,张建民带队包揽全国中学生桥牌锦标赛双人赛前三名和团体赛亚军。这也让烟台桥牌和张建民在全国桥牌界声名鹊起。

张建民说:“那四年的时间,我从被人虐的奴隶,终于成功当上了将军。”

创造桥牌辉煌

2018年,张建民带领烟台桥牌队在全国青年团体赛上一举夺冠,烟台桥牌越来越受到更多人的关注。这一年,张建民实现了人生目标之一——烟台瑞安青少年桥牌俱乐部成立。2019年因优异的培训成绩被山东省体育局挂牌授予“山东省棋牌后备人才培训基地”,专职培训青少年桥牌选手、筹建各个年龄段的省青少年桥牌队。

然而,成长的道路并非一帆风顺。在每个人都意气风发信心满满的时候,有些打击倏忽而至。2019年,在一片赞誉声中,张建民带着他这帮孩子们代表山东青年女队参加第四届全国智力运动会,在所有人看好的比赛中马失前蹄,止步半决赛。随后,参加在荷兰举办的世界青年锦标赛,队员们也因时差和饮食问题发挥失常,最后没有打进前八名。

张建民说,那两次较大的失利,对队员们打击很大。及时调整状态、恢复技术、增强信心,这一切刻不容缓。

功夫不负有心人。经过调整、集训、心理辅导,她们放下包袱,轻装上阵,开启了烟台青年女队称霸全国的序幕:在2020年和2022年蝉联全国青年女子团体冠军,并代表中国参加2023亚太青年桥牌锦标赛,夺得U26女子团体冠军,获得烟台市政府的嘉奖。

而在2023年第五届全国智力运动会上,张建民带领烟台姑娘们代表山东队卷土重来,8年磨一剑,终于开花结果。女子组比赛双人项目中,绝对主力搭档邵雅琪/张晨歌以压倒性的优势夺得双人赛冠军,年仅16岁的新秀马若菲/葛灿也紧随姐姐们毫无争议地拿下亚军,至此,智运会第一块金牌和银牌都被山东代表团夺得。她们再接再厉,沉着冷静,在团体赛中稳扎稳打晋级决赛,并最终夺冠。

带队终于在全国智运会上获得佳绩,张建民感慨颇多:“星光不负赶路人,卧薪尝胆终成功。”这些孩子年纪不大,但都经历了很多次的国内外大赛历练。以2023年为例,队伍先后参加了在烟台举行的全国桥牌青少年团体赛、在宁波举行的第24届亚太青少年锦标赛并夺冠。近7年来,她们已经夺得一次亚太青年女子团体冠军和三次全国青年女子团体冠军。这支历经考验的队伍终于能在全国智运会赛场上所向披靡。

在烟台桥牌队诞生之前,上海队几乎垄断了所有青少年比赛的冠亚军,北京队偶尔会夺一次少年队的冠军。经过张建民十多年的努力,烟台姑娘们打破了这一局面,并多年来傲视群芳。

张建民表示,这得益于烟台桥牌层出不穷的后备力量。12年前他开始在烟台培养小桥牌手,邵雅琪和张晨歌正是他最早的学生。后来在山东省体育局棋牌中心和烟台市体育局的大力支持下,队伍逐渐壮大,如今山东青年女队已经形成四个梯队,在未来,以烟台姑娘为核心的山东桥牌队还会创造更多的辉煌。

